

2017年12月14日 星期四 编辑/谢磊 校对/常青 组版/潘潇

记者走进位于新安县的豫西五地委、五专署、五军区旧址，了解那段光荣的革命岁月

中岳之战的胜利， 为解放洛阳扫清了障碍

不忘初心 牢记使命 ——走进洛阳市中共党史教育基地

- 名称：豫西五地委、五专署、五军区旧址
- 地点：新安县正村镇古村
- 意义：著名革命老区和军事要地，在抗日战争、解放战争时期发挥了重要作用

□记者 潘立阁 文/图

别看新安县正村镇古村是一个小村庄，在抗日战争、解放战争时期，这里可发挥过重要作用，见证了革命先烈的丰功伟绩。近日，记者走进位于这里的洛阳市中共党史教育基地——豫西五地委、五专署、五军区旧址，了解那段血与火组成的光荣岁月。



豫西五地委、五专署、五军区旧址

走访 这个小村庄当年是一片红色热土

古村坐落在一个小盆地，北邻黄河，四周被丘陵所包围。由于地理位置特殊，这里长期以来都是军事要地。

在村头转一个弯，一座古色古香的建筑便映入记者眼帘，它面阔三间、灰瓦红柱。“这座建筑就是豫西五地委、五专署、五军区旧址，从前是村里的姬氏祠堂。”新安县委党史研究室主任王俊伟说。洛阳解放后，局势尚不稳定，豫西五地委、五专署、五军区司令部驻扎在古村，办公地点就设在姬氏祠堂，管辖洛阳、孟津、偃师、新安、宜阳、洛宁等地。

记者走进展厅，看到了很多介绍古村红色故事的展板。“早在抗日战争时期，这里就涌现出救亡图存的志士，姬瑞泉就是其中之一。”王俊伟说。

姬瑞泉1914年生于古村，1937年在新安县读书时，曾通过街头演讲、贴标语、发传单等形式在全县开展抗日宣传工作。他1938年入党，同年9月赴延安学习。中华人民共和国成立后，姬瑞泉曾担任广东省副省长，1956年9月因病在广州病逝，享年42岁。

展厅中还展示了木桌、木椅、竹床等，这些都是豫西五地委、五专署、五军区司令部在这里办公时留下的。

“当时条件艰苦，许多东西都是从老百姓家借来的，因为归还老百姓后大家就珍藏起来，所以才能保存得这么完好。”王俊伟说。

讲述 中岳之战的胜利，为解放洛阳扫清了障碍

解放洛阳的过程中，古村起到过至关重要的作用。

王俊伟介绍，1947年，陈赓率部队强渡黄河，先后解放新安、渑池、宜阳等地，并准备进攻洛阳。同年9月10日，国民党一支部队沿横新公路进犯新安东北，企图截断南北交通要道，阻止我军南下解放洛阳。

“为了扫除障碍，我军奉命在中岳村一带消灭敌人，古村离中岳村十余里路，在战斗范围内。”王俊伟说，当时古村天宫寺是中岳之战我军的后方医院，全村的男青年积极参与抬担架、救治伤员，女青年则给伤员送水、送饭。

因为敌人负隅顽抗，所以我军屡攻不下。为歼灭敌人，我军部分兵力把一部分敌军引诱到尚庄村北的一片坟前，埋伏在这里的我军战士迅速出击，截断敌人后路，与前面一部分我军兵力形成前后夹击之势，不到1个小时就把敌人全部消灭。

另一部分敌人则被吸引到一个丁字形的山沟里，经过3天3夜的激战，敌人死伤惨重。“敌人的残余势力企图利用夜幕的掩护向洛阳方向逃窜，但被驻扎在横水的我军消灭。”王俊伟说，中岳之战的胜利，为我军解放洛阳扫清了障碍，创造了有利条件。

在成为洛阳市中共党史教育基地后，越来越多的人来到古村，参观豫西五地委、五专署、五军区旧址。“我们希望通过这个窗口，更好地展示和宣传革命先烈的英勇事迹。”王俊伟说。

点评

中共洛阳市委党校党史党建部主任王洲说，豫西五地委、五专署、五军区旧址见证了古村作为革命老区的光荣历史，从抗日战争到解放战争，古村都发挥了重要作用。这里展示的革命先烈英勇事迹更加证明，我们今天的一切成就，离不开无数优秀党员的付出和广大群众的支持，同时也将激励大家砥砺前行，开创更美好的未来。

感言

家住正村镇的毛新院说，他从小就听过许多关于中岳之战及豫西五地委、五专署、五军区的故事。作为革命老区，这里英雄辈出，留下了许多可歌可泣的故事。在这里，人们可以了解革命历史，体会如今来之不易的幸福生活。

(感谢中共洛阳市委党史研究室对此
次采访提供的帮助)

百名记者 为宣传十九大精神 代言

我是记者，我为宣传党的十九大精神代言

——洛阳日报报业集团百名记者宣传党的十九大精神大型融媒体系列报道



本期出镜：
洛阳日报记者 冯莹雅

十九大报告原文：
时代是思想之母，实践是理论之源。只要我们善于聆听时代声音，勇于坚持真理、修正错误，二十一世纪中国的马克思主义一定能够展现出更强大、更有说服力的真理力量！



扫二维码，
听记者原声诵读



本期出镜：
洛阳日报记者 郝洋

十九大报告原文：实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦，不断提高人民生活水平，必须坚定不移把发展作为党执政兴国的第一要务，坚持解放和发展社会生产力，坚持社会主义市场经济改革方向，推动经济持续健康发展。



扫二维码，
听记者原声诵读